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Ννπθιεϊθά νμέα 

Δίλαη ηα: DNA,  RNA 

Ρόινο ηνπ DNA: α) ειέγρεη ιεηηνπξγίεο θπηηάξνπ 

                           β) θαζνξίδεη ραξαθηεξηζηηθά νξγαληζκώλ 

Γνκηθή κνλάδα: λνπθιενηίδην 

Σν λνπθιενηίδην απνηειείηαη από: 

1. Μία θωζθνξηθή νκάδα 

2. Μία πεληόδε (δενμπξηβόδε ζην DNA, ξηβόδε ζην RNA) 

3. Μία αδωηνύρν βάζε 

Οη αδσηνύρεο βάζεηο είλαη νη εμήο: 

DNA RNA 

Αδελίλε (Α) Αδελίλε (A) 

Θπκίλε (Σ) Οπξαθίιε (U) 

Κπηνζίλε ( C ) Κπηνζίλε ( C ) 

Γνπαλίλε (G) Γνπαλίλε (G) 

 

Σα λνπθιενηίδηα ελώλνληαη ζηε ζεηξά κε νκνηνπνιηθνύο δεζκνύο ζρεκαηίδνληαο 

πνιπλνπθιενηηδηθέο αιπζίδεο. 

Σν DNA απνηειείηαη από δύν αιπζίδεο  δίθιωλν κόξην 

Σν RNA απνηειείηαη από κία αιπζίδα  κνλόθιωλν κόξην 

 

Δίδε RNA: 

1. Αγγειηνθόξν (mRNA) 

2. Μεηαθνξηθό (tRNA) 

3. Ρηβνζωκηθό (rRNA) 

 

Γνκή ηνπ DNA: πεξηγξάθεηαη από ην κνληέιν ηεο δηπιήο έιηθαο ησλ Watson – Crick 

1. Σν DNA απνηειείηαη από δύν αιπζίδεο πνπ ζρεκαηίδνπλ δεμηόζηξνθε δηπιή 

έιηθα 

2. Οη αδσηνύρεο βάζεηο, σο πδξόθνβεο, βξίζθνληαη ζην εζσηεξηθό ηνπ κνξίνπ 
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3. Οη αδσηνύρεο βάζεηο είλαη ζπκπιεξσκαηηθέο, δειαδή, απέλαληη ζηελ αδελίλε 

ππάξρεη κηα ζπκίλε, θαη απέλαληη ζηελ θπηνζίλε ππάξρεη κηα γνπαλίλε. 

Αλάκεζα ζηηο ζπκπιεξσκαηηθέο αδσηνύρεο βάζεηο ππάξρνπλ δεζκνί 

πδξνγόλνπ: δύν αλάκεζα ζε αδελίλε-ζπκίλε, ηξεηο αλάκεζα ζε γνπαλίλε-

θπηνζίλε. 

 

Από ηα παξαπάλσ ζπκπεξαίλνπκε όηη ζε θάζε κόξην DNA ηζρύνπλ ηα εμήο: 

1. Α=Σ θαη G=C 

2. Οη δεζκνί πδξνγόλνπ δίλνληαη από ηνλ ηύπν: 2A+3C 

3. Οη νκνηνπνιηθνί δεζκνί είλαη θαηά δύν ιηγόηεξνη από ηα λνπθιενηίδηα 

 

Άζθεζε 

Έλα κόξην DNA έρεη 1.500 λνπθιενηίδηα. Σα 200 πεξηέρνπλ σο αδσηνύρν βάζε 

αδελίλε. Α) Να βξείηε πόζεο είλαη νη ππόινηπεο βάζεηο, Β) λα βξείηε ηνπο δεζκνύο 

πδξνγόλνπ, Γ) λα βξείηε ηνλ αξηζκό ησλ νκνηνπνιηθώλ δεζκώλ. 

Απάληεζε 

Η αδελίλε είλαη ζπκπιεξσκαηηθή κε ηελ ζπκίλε, άξα ηζρύεη Σ=Α=200. 

Α+Σ=400, άξα νη θπηνζίλεο θαη νη γνπαλίλεο είλαη 1.500-400=1.100 

Δπεηδή ε θπηνζίλε είλαη ζπκπιεξσκαηηθή κε ηε γνπαλίλε, ηζρύεη G=C=1.100/2=550 

 

Τπάξρνπλ 200 δεύγε A-T, θαη 550 δεύγε G-C. Άξα, νη δεζκνί πδξνγόλνπ είλαη 

(2x200)+(3x550) = 2.050 

 

Οη νκνηνπνιηθνί δεζκνί είλαη 1.500-2 = 1.498 

 

Ο θπηηαξηθόο θύθινο (ν θύθινο δσήο ελόο θπηηάξνπ) απνηειείηαη από ηηο εμήο 

θάζεηο: 

Α) Μεζόθαζε   Β) Μίηωζε (ή θπηηαξηθή δηαίξεζε) 

Τπνζηάδηα κεζόθαζεο: G1 – S – G2. Καηά ην ππνζηάδην S πξαγκαηνπνηείηαη ν 

δηπιαζηαζκόο ηνπ DNA 

Τπνζηάδηα κίησζεο: πξόθαζε – κεηάθαζε – αλάθαζε – ηειόθαζε 
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Κεληξηθό Γόγκα ηεο Βηνινγίαο 

 

 

 

 

Όπνπ: 

1  αληηγξαθή ηνπ DNA 

2  κεηαγξαθή ηνπ DNA 

3  κεηάθξαζε 

4  αληίζηξνθε κεηαγξαθή 

5  δηπιαζηαζκόο ηνπ RNA 

 

Οη δηαδηθαζίεο 1,2,3 ζπκβαίλνπλ ζε όια ηα θύηηαξα. 

Οη δηαδηθαζίεο 4,5 ζπκβαίλνπλ κόλν ζε ηνύο πνπ έρνπλ σο γελεηηθό πιηθό ην RNA 

 

Αληηγξαθή (δηπιαζηαζκόο) ηνπ DNA 

Πξαγκαηνπνηείηαη ζην εζσηεξηθό ηνπ ππξήλα (ζηα επθαξπσηηθά θύηηαξα) 

Βήκαηα: 

1. ΢πάδνπλ νη δεζκνί πδξνγόλνπ θαη νη δύν αιπζίδεο απνρσξίδνληαη 

2. Έλα έλδπκν, ε DNA πνιπκεξάζε III, ηνπνζεηεί ζπκπιεξσκαηηθά 

λνπθιενηίδηα απέλαληη ζηηο δύν αιπζίδεο 

3. Γεκηνπξγνύληαη δύν λέα κόξηα DNA 

 

Η DNA πνιπκεξάζε III έρεη δύν ηδηόηεηεο: 

Α) ηνπνζεηεί ζπκπιεξσκαηηθά λνπθιενηίδηα 

Β) επηδηνξζώλεη ηα πεξηζζόηεξα από ηα ιάζε ηεο 

 

Ο κεραληζκόο αληηγξαθήο ηνπ DNA ραξαθηεξίδεηαη σο εκηζπληεξεηηθόο, δειαδή, 

θάζε κόξην DNA απνηειείηαη από κηα παιηά αιπζίδα θαη από κηα λέα. 
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Μεηαγξαθή ηνπ DNA 

Πξαγκαηνπνηείηαη ζην εζσηεξηθό ηνπ ππξήλα (ζηα επθαξπσηηθά θύηηαξα) 

Βήκαηα: 

1. ΢πάδνπλ νη δεζκνί πδξνγόλνπ θαη νη δύν αιπζίδεο ηνπ DNA απνρσξίδνληαη 

2. Έλα έλδπκν, ε RNA πνιπκεξάζε, ηνπνζεηεί ζπκπιεξσκαηηθά λνπθιενηίδηα 

ηνπ RNA απέλαληη ζηε κία κόλν αιπζίδα ηνπ DNA 

3. Σν RNA απειεπζεξώλεηαη θαη νη δύν αιπζίδεο ηνπ DNA επαλελώλνληαη 

΢εκείσζε!!! Καηά ηε κεηαγξαθή απέλαληη από ηελ Α ηνπ DNA ηνπνζεηείηαη U ζην 

RNA 

Π.ρ.    A T C G (κεηαγξαθόκελε αιπζίδα ηνπ DNA) 

          U A G C (RNA) 

΢ε αληίζεζε κε ηελ αληηγξαθή, δελ κεηαγξάθεηαη όιν ην DNA, αιιά ζπγθεθξηκέλεο 

πεξηνρέο ηνπ, ηα γνλίδηα. 

 

Μεηάθξαζε 

Η κεηάθξαζε γίλεηαη κε βάζε έλα ζύλνιν θαλόλσλ, ηνλ Γελεηηθό Κώδηθα 

Σα βαζηθά ζεκεία ηνπ γελεηηθνύ θώδηθα είλαη ηα εμήο: 

1. Δίλαη θώδηθαο ηξηπιέηαο (ηξηαδηθόο). Γει., ηξία λνπθιενηίδηα θσδηθνπνηνύλ έλα 

ακηλνμύ. Απηά ηα λνπθιενηίδηα απνηεινύλ ην θωδηθόλην. 

2. Δίλαη ζπλερήο. Σα λνπθιενηίδηα δηαβάδνληαη αλά ηξία, ρσξίο λα παξαιείπεηαη 

θαλέλα. 

3. Δίλαη κε-επηθαιππηόκελνο. Κάζε λνπθιενηίδην αλήθεη ζε έλα κόλν θσδηθόλην. 

4. Δίλαη ζρεδόλ θαζνιηθόο (παγθόζκηνο). Ο γελεηηθόο θώδηθαο είλαη ίδηνο ζε 

όινπο ζρεδόλ ηνπο νξγαληζκνύο 
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5. Δίλαη εθθπιηζκέλνο. Κάζε ακηλνμύ (κε εμαίξεζε ηε κεζεηνλίλε θαη ηελ 

ηξππηνθάλε) θσδηθνπνηείηαη από δύν ή πεξηζζόηεξα θσδηθόληα. Σα θσδηθόληα 

πνπ θσδηθνπνηνύλ ην ίδην ακηλνμύ ιέγνληαη ζπλώλπκα. 

6. Έρεη θσδηθόλην έλαξμεο θαη θσδηθόληα ιήμεο. Η κεηάθξαζε μεθηλά πάληνηε από 

ην θσδηθόλην έλαξμεο AUG, πνπ θσδηθνπνηεί ην ακηλνμύ κεζεηνλίλε, θαη 

ζηακαηά πάληνηε ζε έλα θσδηθόλην ιήμεο. Σα θσδηθόληα ιήμεο είλαη ηα: UAA, 

UAG, UGA, ηα νπνία δελ θσδηθνπνηνύλ θαλέλα ακηλνμύ. 

 

Απαξαίηεηα πιηθά γηα ηε κεηάθξαζε 

Γίλεηαη ζηα ξηβνζώκαηα. Μόλν ην mRNA κεηαθξάδεηαη 

Γηα λα γίλεη ε κεηάθξαζε ρξεηάδνληαη ηα εμήο: 

Α. ακηλνμέα 

Β. ελέξγεηα 

Γ. ξηβνζώκαηα. Σα ξηβνζώκαηα πεξηέρνπλ δύν ζέζεηο εηζδνρήο κνξίσλ tRNA 

Γ. κόξηα tRNA. Σα κόξηα tRNA κεηαθέξνπλ ηα ακηλνμέα ζηα ξηβνζώκαηα γηα λα 

γίλεη ε ζύλζεζε ησλ πξσηετλώλ (κεηάθξαζε). Κάζε κόξην tRNA έρεη δύν ζέζεηο 

ζύλδεζεο: α) κία ζέζε όπνπ ζπλδέεηαη έλα ζπγθεθξηκέλν ακηλνμύ, β) κία ηξηάδα 

λνπθιενηηδίσλ, ην αληηθσδηθόλην, πνπ ζπλδέεηαη κε ην αληίζηνηρν θσδηθόλην κε βάζε 

ηνπο θαλόλεο ηεο ζπκπιεξσκαηηθόηεηαο 

 

Γηαδηθαζία Μεηάθξαζεο 

Η κεηάθξαζε ρσξίδεηαη ζε ηξία ζηάδηα: 

1. Έλαξμε: Σν mRNA ζπλδέεηαη κε ην rRNA ηνπ ξηβνζώκαηνο. Σν tRNA πνπ 

κεηαθέξεη ην ακηλνμύ κεζεηνλίλε ζπλδέεηαη, κέζσ ηνπ αληηθσδηθνλίνπ ηνπ, κε 

ην θσδηθόλην έλαξμεο. 

2. Δπηκήθπλζε:  έλα δεύηεξν κόξην tRNA ζπλδέεηαη κε ην δεύηεξν θσδηθόλην. 

Σα δύν ακηλνμέα ελώλνληαη κε νκνηνπνιηθό δεζκό (πεπηηδηθόο). Σν ξηβόζσκα 

κεηαθηλείηαη θαηά έλα θσδηθόλην. Η δηαδηθαζία επαλαιακβάλεηαη. 

3. Λήμε: όηαλ ην ξηβόζσκα θηάζεη ζε έλα θσδηθόλην ιήμεο, ζην ηειεπηαίν 

ζπλδέεηαη κηα πξσηετλε, ν παξάγνληαο απειεπζέξσζεο. Σν ηειεπηαίν tRNA 

θαη ην ξηβόζσκα απνκαθξύλνληαη θαη ε πξσηεΐλε απειεπζεξώλεηαη. 
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΢εκείσζε: ΓΔΝ ππάξρεη κόξην tRNA κε αληηθσδηθόλην ζπκπιεξσκαηηθό 

πξνο ηα θσδηθόληα ιήμεο 

Να ζεκεησζεί όηη δελ κεηαθξάδεηαη όιν ην κόξην ηνπ mRNA. Οη πεξηνρέο ηνπ mRNA 

πνπ δελ κεηαθξάδνληαη ιέγνληαη ακεηάθξαζηεο. 

 

Άζθεζε 

΢αο δίλεηαη ε αιπζίδα ηνπ DNA: 

CCCGAATGCCTGGATATAAATAGAAAA 

Α) Να γξαθεί ε ζπκπιεξσκαηηθή αιπζίδα DNA 

Β) Να κεηαγξαθεί ε αιπζίδα ηνπ ππνεξσηήκαηνο (Α) 

Γ) Να γξάςεηε, κε ηε ζεηξά πνπ ζπκκεηέρνπλ, ηα θσδηθόληα ηνπ mRNA ηνπ 

ππνεξσηήκαηνο (Β) 

Γ) Να γξάςεηε ηελ αιιεινπρία ησλ ακηλνμέσλ ηεο πξσηεΐλεο 

Δ) Να γξάςεηε, κε ηε ζεηξά πνπ ζπκκεηέρνπλ, ηα αληηθσδηθόληα ηνπ tRNA 

Λύζε 

A) GGGCTTACGGACCTATATTTATCTTTT 

B) CCCGAAUGCCUGGAUAUAAAUAGAAAA 

Γ) AUG CCU GGA UAU AAA UAG 

Γ) κεζεηνλίλε-πξνιίλε-γιπθίλε-ηπξνζίλε-ιπζίλε 

Δ) UAC GGA CCU AUA UUU 

 

Άζθεζε 

Σν γνλίδην πεξηέρεη 3.000 λνπθιενηίδηα. Σν κόξην mRNA πνπ πξνθύπηεη από ηε 

κεηαγξαθή ηνπ γνληδίνπ απηνύ έρεη 300 λνπθιενηίδηα ζηηο ακεηάθξαζηεο πεξηνρέο. 

Πόζα ακηλνμέα πεξηέρεη ε πξσηεΐλε πνπ παξάγεηαη από ην ζπγθεθξηκέλν γνλίδην; 

Λύζε 

Σν γνλίδην, σο ηκήκα κνξίνπ DNA, είλαη δίθισλν. Αθνύ κεηαγξάθεηαη κόλν ε κία 

αιπζίδα ηνπ γνληδίνπ, ην mRNA απνηειείηαη από 1.500 λνπθιενηίδηα. Από απηά 

κεηαθξάδνληαη ηα 1.500-300 = 1.200 λνπθιενηίδηα. Δπεηδή ν γελεηηθόο θώδηθαο είλαη 

ηξηπιέηαο, ππάξρνπλ 1.200/3 = 400 θσδηθόληα. Κάζε θσδηθόλην αληηζηνηρεί ζε έλα 

ακηλνμύ εθηόο από ην θσδηθόλην ιήμεο. Άξα ε πξσηεΐλε πεξηέρεη 400-1=399 

ακηλνμέα. 
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Άζθεζε 

Έλα κόξην DNA πεξηέρεη 198 νκνηνπνιηθνύο δεζκνύο θαη 260 δεζκνύο πδξνγόλνπ. 

Πνηα είλαη ε ζύζηαζή ηνπ ζε αδσηνύρεο βάζεηο; 

Λύζε 

΢ην κόξην DNA, σο γξακκηθό, ηζρύεη όηη: λνπθιενηίδηα = νκνηνπνιηθνί 

δεζκνί+2=198+2=200. 

Δπεηδή θάζε λνπθιενηίδην πεξηέρεη κία αδσηνύρν βάζε, ηζρύεη όηη: 

Α+Σ+C+G=200. 

΢ε έλα δίθισλν κόξην DNA ηζρύεη όηη Α=Σ θαη C=G, επεηδή ε Α είλαη 

ζπκπιεξσκαηηθή κε ηελ Σ θαη ε C κε ηελ G. Δπνκέλσο, ε πξνεγνύκελε εμίζσζε 

κεηαηξέπεηαη ζε Α+Α+C+C=200 => 2A+2C = 200 [1] 

Αλάκεζα ζε Α-Σ ππάξρνπλ δύν δεζκνί πδξνγόλνπ θαη αλακεζα ζε C-G ππάξρνπλ 

ηξεηο δεζκνί πδξνγόλνπ. Άξα: 2A+3C= 260 [2] 

[2]-[1] => C=60=G 

[1] => 2A+120=200 => 2A=80 => A=40=T 

 

Μνξθέο DNA θαηά ηνλ θπηηαξηθό θύθιν 

΢ηα πξνθαξπσηηθά θύηηαξα ην DNA είλαη θπθιηθό 

΢ηα επθαξπσηηθά θύηηαξα ην DNA βξίζθεηαη ζηνλ ππξήλα, ζηα κηηνρόλδξηα θαη 

ζηνπο ρισξνπιάζηεο. ΢ηνλ ππξήλα ην DNA είλαη γξακκηθό, ζηα κηηνρόλδξηα θαη 

ζηνπο ρισξνπιάζηεο είλαη θπθιηθό. 

΢ηνλ ππξήλα ην DNA είλαη ελσκέλν κε πξσηεΐλεο θαη ζρεκαηίδεη ηε ρξωκαηίλε. 

Καηά ηε κεζόθαζε, ε ρξσκαηίλε ζρεκαηίδεη «ιεπηέο θισζηνύιεο», ηα ηλίδηα 

ρξωκαηίλεο. 

Καηά ηελ θπηηαξηθή δηαίξεζε, ε ρξσκαηίλε ζπκππθλώλεηαη ζε δνκέο πνπ ιέγνληαη 

ρξωκνζώκαηα. 

Σα θύηηαξα ησλ αλώηεξσλ πνιπθύηηαξσλ νξγαληζκώλ, π.ρ. ηνπ αλζξώπνπ, 

ρσξίδνληαη ζε δύν θαηεγνξίεο: ηα δηπινεηδή θαη ηα απινεηδή. 

΢ηα δηπινεηδή θύηηαξα (ηα ζσκαηηθά), ηα ρξσκνζώκαηα είλαη αλά δύν όκνηα, 

δειαδή ζρεκαηίδνπλ δεύγε. Σα ρξσκνζώκαηα ηνπ ίδηνπ δεύγνπο ιέγνληαη νκόινγα, 

έρνπλ ην ίδην κέγεζνο θαη πεξηέρνπλ γνλίδηα πνπ ειέγρνπλ ην ίδην ραξαθηεξηζηηθό 

ζηελ ίδηα ζέζε (γνληδηαθόο ηόπνο). 
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΢ηα απινεηδή θύηηαξα, ηα ρξσκνζώκαηα δελ ζρεκαηίδνπλ δεύγε. Σέηνηα θύηηαξα 

είλαη νη γακέηεο. 

Ο άλζξσπνο πεξηέρεη 46 ρξσκνζώκαηα ή 23 δεύγε νκόινγσλ ρξσκνζσκάησλ. Απηά 

ρσξίδνληαη ζε δύν θαηεγνξίεο: ηα απηνζωκηθά (44) θαη ηα θπιεηηθά (2). Σα 

θπιεηηθά θαζνξίδνπλ ην θύιν θαη είλαη ηα εμήο: Υ θαη Τ. Οη γπλαίθεο έρνπλ ΥΥ θαη 

νη άληξεο ΥΤ. 

 

Άζθεζε 

Σν θύηηαξν Α έρεη 22 ρξσκνζώκαηα θαη ην θύηηαξν Β έρεη 7 ρξσκνζώκαηα. Πνην 

είλαη δηπινεηδέο θαη πνην απινεηδέο; Γηαηί; 

Λύζε 

Σν θύηηαξν Β είλαη απινεηδέο γηαηί πεξηέρεη κνλό αξηζκό ρξσκνζσκάησλ άξα απηά 

δελ ζρεκαηίδνπλ δεύγε. Σν θύηηαξν Α είλαη δηπινεηδέο γηαηί ηα ρξσκνζώκαηα 

ζρεκαηίδνπλ δεύγε ιόγσ ηνπ δπγνύ αξηζκνύ. 


